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Informácia/Information 

ŠTATISTICI POTREBUJÚ VEDIEŤ, AKO ICH PRÁCU VNÍMA VEREJNOSŤ 
Postrehy z konferencie v Bratislave 

STATISTICIANS NEED TO KNOW HOW THEIR WORK IS PERCEIVED 
BY THE PUBLIC  

Observation from the conference in Bratislava  

Pod záštitou Eurostatu pri príležitosti Európskeho dňa štatistiky a slovenského 
predsedníctva v Rade Európskej únie sa 25. októbra 2016 konala v Bratislave 
konferencia Štatistika – zrkadlo spoločnosti. Podujatie bolo zamerané na vzťahy 
Štatistického úradu Slovenskej republiky ako producenta oficiálnych štatistických 
údajov s ich používateľmi z akademickej a vedeckej obce, verejnej správy, 
peňažníctva a poisťovníctva, podnikateľskej sféry a médií.  

Európsky deň štatistiky je iniciatívou Európskeho štatistického poradného výboru, 
ktorá je podporená členmi Európskeho štatistického systému a Európskym 
systémom centrálnych bánk. Štatistická komunita ho oslavuje 20. októbra v rokoch, 
keď sa nekoná Svetový deň štatistiky vyhlásený Organizáciou Spojených národov na 
každých 5 rokov. Národné štatistické inštitúcie členských štátov oslavovali tento 
sviatok rôzne – vydaním špeciálnych publikácií, zverejnením zaujímavých videí 
symbolizujúcich prácu štatistikov, špeciálnou pečiatkou, ale napríklad aj diskusiami 
a dňom otvorených dverí.    

Pre Štatistický úrad SR bola konferencia príležitosťou na diskusiu o produkcii 
objektívnych a spoľahlivých údajov a ich využívaní pri prijímaní kvalifikovaných 
a vedecky podložených rozhodnutí v rôznych oblastiach a na rôznych úrovniach 
spoločnosti. Podpredseda štatistického úradu a zároveň predsedajúci pracovnej 
skupiny Rady EÚ pre štatistiku František Bernadič vo svojom príhovore krátko 
spomenul program slovenského predsedníctva v oblasti štatistiky, ktorý vychádza 
z programu predsedníckeho tria. Jedným z hlavných cieľov je rešpektovanie 
rastúcich nárokov používateľov na rozsah a kvalitu informácií, a to v prostredí 
výrazne obmedzených zdrojov. Slovenské predsedníctvo vyvíja maximálnu snahu na 
dosiahnutie čo najväčšieho pokroku v prerokúvaní rámcového návrhu nariadenia 
o sociálnych štatistikách a návrhu nariadenia o predĺžení európskeho štatistického
programu.

Program konferencie bol rozdelený do dvoch častí. V prvej časti – Modernizačné
prvky v štatistike smerom k používateľom – vystúpili zamestnanci štatistického úradu, 
ktorí sa vo svojich prezentáciách zamerali na smerovanie oficiálnej štatistiky na 
Slovensku. Charakterizuje ho industrializácia štatistických procesov pri zohľadnení 
stále rastúcich požiadaviek používateľov na európskej i národnej úrovni. Potrebné je 
udržať rovnováhu medzi požiadavkami používateľov a záťažou spravodajských 
jednotiek spojenou s poskytovaním údajov a dodržiavať štatistickú dôvernosť 
v súlade s platnou európskou a národnou legislatívou. Účastníkom konferencie bol 
predstavený Integrovaný štatistický informačný systém, ktorý výrazne napomáha 
plnenie stanovených cieľov.   
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Ďalšie príspevky sa zaoberali úlohami, ktoré stoja pred úradom v najbližšom 
období, najmä pokiaľ ide o indikátory Agendy 2030, podrobnejšie bola predstavená 
jednotná verejná databáza DATAcube.   

V druhej časti konferencie s názvom Prínos štatistiky pre analýzy, rozhodovanie
a monitorovanie používatelia štatistiky z rôznych sfér zdôraznili význam štatistických 
údajov v ich každodennej práci, či už sú použité na spracovanie štúdií v sociálnej 
oblasti, na opisovanie aktuálneho vývoja hospodárstva ako celku, prognózovanie 
trendov vo výrobe, rozhodovanie v oblasti zahraničnoobchodnej politiky, 
bankovníctva, alebo v novinárskej práci. Rečníci vo svojich príspevkoch podčiarkli 
význam včasných, relevantných a kvalitných štatistických dát. Dotkli sa aj 
problematiky ich sezónneho očisťovania v časových radoch, spomenutý bol i význam 
vizualizácie produktov.    

Podľa zástupkyne generálneho riaditeľa Eurostatu Mariany Kotzevovej 
v súčasnosti je potrebné viesť s používateľmi oficiálnej štatistiky stály priamy dialóg. 
Používatelia štatistických údajov na národnej i európskej úrovni očakávajú, že 
štatistiky budú ľahko dostupné, zrozumiteľné, interaktívne a viacúčelové. V rámci 
Vízie 2020 sa pracuje na projekte DIGICOM,1 ktorý v sebe zahŕňa tri oblasti: digitálnu 
komunikáciu, analýzu potrieb používateľov a inovatívne produkty. Cieľom projektu, 
ktorý už prináša prvá čiastkové výsledky, je priniesť používateľom nové vizualizačné 
formy a nástroje diseminácie, nové služby v európskej štatistike. Nemenej dôležitá je 
práca na zvyšovaní štatistickej gramotnosti.  

Pre štatistikov je mimoriadne dôležité poznať,  ako ich prácu vnímajú používatelia 
údajov. Komunikácia zostáva preto prioritou úradu. Táto  myšlienka rezonovala vo 
všetkých príspevkoch. Aj z tohto pohľadu priniesla konferencia pozitívne ohlasy.   

Ing. ELENA BENKOVÁ 

Autorka je riaditeľkou odboru európskych záležitostí a medzinárodnej spolupráce Štatistického úradu 
SR.   

1
 DIGICOM – Digital Dissemination and Communication (Digitálna diseminácia a komunikácia).
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